

都说『稳如泰山』，『泰山』确实是『稳』

中超联赛本月底收官，去年名列第五的泰山队今年已提前锁定第五

随着中超第29轮全部战罢，第四名北京国安已经领先山东泰山4分，这样泰山在本赛季的最终名次已经敲定，那就是第五名。

连续两个赛季，球队均位居第五，战绩差强人意，面对排在前面的上海双雄以及蓉城和国安，下个赛季，泰山有能力去赶超吗？

记者 尹成君 报道

赛季起起伏伏 后期发力晚矣

上赛季，泰山最终获得第五名的成绩，从俱乐部到崔康熙的教练组都是不太满意，因为按照球队的人员配置，泰山的实力应该能跻身前四甚至有望夺冠，可是泽卡的重伤以及国内球员相继受伤，让泰山无法排出最强阵容，等到大家都伤愈复出之时，联赛已经接近尾声。

新赛季开始前，从去年年底到今年年初，泰山却并没有加快球队的建设，尽早引进新的外援。直到春节之后才匆匆敲定了卡扎尔与马德鲁加两名巴西外援，此外又引进了中国香港球员李小恒，球队中的一些老将很多找到了下家，离开了泰山。

这道减法题看似为泰山瘦身，但并没有带来显著的效果。

本赛季开始后，泰山在经历了前期的一连串胜利后，客场被北京国安6:1打蒙，一下子陷入了低谷。

今年7月，士气落到谷底的泰山改由韩鹏出任教练组组长，他对球队的一系列改造，尤其是三中卫体系的建立，让泰山有了脱胎换骨的变化。

其中最明显的就是瓦科，这名由崔康熙引入的外援在本赛季上半程由于位置的限定，并没有贡献太多力量。但是自从韩鹏接过帅印后，瓦科的位置更加灵活，再加上两名进攻能力很强的边翼卫对他策应，瓦科从夏天开始迎来了大爆发，目前高居中超射手榜榜首，有望获得本赛季“金靴”。

彭啸、李小恒等年轻球员也在韩鹏的鼓励下，成长为泰山一线队的准主力。在今年夏天之前，彭啸还在B队打拼，李小恒则把板凳坐穿，没有上场的机会。

随着球员们的士气与状态复苏，球队也迎来了一场又一场漂亮仗。最值得一提的是主场6:0横扫国安，将上半程的郁闷一扫而光，此后3:3战平申花，3:1击败海港都是上佳之作，这支球队重新

找回了昔日的泰山精神，敢于面对任何球队的挑战。

从下半程的战绩看，泰山的表现远优于国安与申花，与目前的领头羊海港相比也不遑多让。

打法尚未成熟 高峰低谷并存

对于本赛季泰山的起起伏伏以及最终第五的排名，球迷们给予了宽容，这与他们在崔康熙执教末段时截然相反。究其原因，是这支新打造的泰山还未完全成熟，但表现已经足够惊艳，尤其是对三支老对手申花、海港和国安的两胜一平，更让球迷们感到欣慰。

韩鹏执教期间，有令人振奋的10轮不败，但也有无法获得一场胜利的四连平。这个阶段，正是泰山大胜国安、战平申花之后，连续的高强度作战让泰山将士有些疲惫，在面对实力比自己弱的球队时，他们也无法展现出应有的优势，2:2战平海牛如此，1:1打平玉昆也是如此。

在10月4日主场与玉昆握手言和后，韩鹏在赛后新闻发布会上点出了泰山的不足，他说：“比赛问题其实出现在中场，中前场压迫不够，对手随便打我们身后。我们要提高整体的中前场压迫，不只是后卫防守，我们需要整体的防守。”

防守一直是韩鹏战术体系中的重中之重，面对实力并不强的玉昆，泰山却提不起劲来，中前场脱节，后防线各干各的，这些问题也反映出泰山在面对顺风球时的无力。

外援与主帅 新赛季谜团不少

11月1日下午，泰山与天津队的比赛结束后，助理教练唐田透露了外援瓦科的未来：“我们所有人都希望他留下来，他是职业球员，交流和转会都很正常，瓦科，我们祝福他吧。”短短两句话，已经表明瓦科续约前景很不乐观，甚至本赛季结束后大概率将离开泰山队。

从2024年1月加盟，近两年的时间，瓦科给泰山球迷留下了深刻的印象，他并不是泰山队史最好的外援，却是技术与门前嗅觉最好的前锋之一，尤其是在本赛季下半程，他连续7轮场场进球，一共打进了14球，包括一个大四喜、两个帽子戏法。

但是，这样的“蜜月”实在是太短暂。瓦科在去年1月与俱乐部签下的两年合同眼看就要在今年年底到期，续约却迟迟没有达成。一方面，瓦科希望续约的时间更长一些，并且薪金也能保持在球队顶级水平。另一方面，他即将年满33岁，对于一名老将，这样的要求实在难以实现。

欣赏着瓦科的进球瞬间，泰山球迷也和泰山所有人一样，希望他能留下来，因为放走这样一个“射手王”，实在有些“暴殄天物”。但是作为一名老将，他的状态很可能无法保持长久，就像前两年皇马的本泽马与利物浦的萨拉赫一样，他们可以有整个赛季优异的表现，但是几个月后的下一个赛季，就状态全无。在续约的问题上，俱乐部不得不将这个因素也考虑进去。

瓦科大概率已无法留在泰山，联赛中后期加盟的中后卫洛佩斯，其表现也未能达到预期。洛佩斯在身高与能力上无法胜任中后卫的位置，但是作为一名西班牙后卫，他还是具有良好大局观以及出球能力。如果他继续留队，可以考虑在近三个月的休赛期，将他的位置前移，改造为一名防守能力突出的后腰。如果他确定离队，那么泰山可以再找到一名攻防能力俱佳的后腰，来串联泰山的攻防节奏。

教练组组长韩鹏，在离开俱乐部前往深圳参加全运会时，已经交出了一份令人满意的答卷。他得到了绝大多数泰山球迷的认可，球员们对这名教练的处事原则和执教方法，也在近半年的磨合中逐渐熟悉。新赛季，泰山到底是继续请一名外教，还是让韩鹏转正，也是一个至关重要的选择。要想重新回到争冠行列，必须得有一个明确的态度并早日作出决定，从而以最快的速度进入到冬训。

山东体育 正在看

十五运帆船比赛 山东队获1金1银3铜

10月30日，十五运帆船帆板比赛的10个项目在广东省汕尾市红海湾海域圆满收官。山东帆船队取得1金1银3铜。其中，亚运会冠军组合胡晓宇、单梦缘加冕帆船女子49人级冠军。张浩然获得男子水翼风帆银牌。刘添、丁铭良获得帆船男子49人级季军，刘辰雪获得女子水翼风帆铜牌，李文琪斩获女子水翼帆板铜牌。（郭伟）

亚青会山东青年泳军 斩获5金4银3铜

10月27日至31日，第三届亚洲青年运动会游泳比赛在巴林哈利法体育城举行。作为亚洲国家和地区的青少年运动员公平竞争、展现风采、交流学习的重要舞台，本次游泳比赛中国游泳队派出18名16岁以下的年轻运动员参与角逐，共获得13金11银8铜。其中，山东小将何玉曙光、陈姿佃、孙铭阳代表国家队参赛，获5金4银3铜。（宫尚文 孔军 温光凯）

省短道速滑锦标赛 设项全面对标省运会

近日，2025年山东省短道速滑锦标赛在泰安市泰山冰雪文体中心举行。来自8个地市代表队的160名运动员参加比赛，参赛队数和人数再创新高。本次锦标赛还有一大亮点是，设项全面对标第二十六届省运会。比赛中，各地市参赛运动员顽强拼搏、敢于亮剑，展现了高超的竞技水平和良好的精神风貌。经过激烈的角逐，青岛市勇夺10金6银8铜的好成绩，济南市收获6金8银2铜、烟台市取得6金1银7铜、淄博市收获2金8银6铜、德州市收获1枚银牌、日照市收获1枚铜牌。赛事金牌和奖牌分布更加均衡，其中德州和日照都是首次在锦标赛中获得奖牌。（宫尚文 孙玉轩）

全国武术中段位考试大赛 华北站开创考赛结合新模式

10月30日，2025年《中国武术段位制》全国武术中段位水平等级考试大赛（华北站）在鲁东大学顺利落幕。本次赛事以规范化段位晋升体系为基础，融合竞赛与考评机制，为不同背景的习武者提供了清晰的成长阶梯，有效激发了大众的习武热情。作为全国首站，华北赛区在组织形式与内容设计上实现重要突破，通过“考、赛、展”一体化推进，增强了赛事观赏性与参与度，也为推广武术文化、弘扬“尚武崇德”精神搭建了综合平台。（刘芳 王梦然）

全国妇女广场舞大赛 总决赛我省队伍获佳绩

近日，由国家体育总局、中华妇女联合会举办的“2025年全国妇女广场舞（健身操舞）大赛”总决赛在浙江临平圆满落幕。我省山东师范大学（青年组）与山东省济宁市活力任城舞蹈队（常青组）参加此次总决赛。两支隊伍以扎实的功底、饱满的热情斩获青年组规定项目特等奖、青年组自选项目（民间舞）特等奖，并以总分优势拿下团体第一名；常青组规定项目一等奖、自选项目（民间舞）三等奖，团体成绩位列全国第三。（尹榕清）



11月1日，山东泰山队球员瓦科（左）在进球后庆祝。新华社发